

『性別平等藝起來』

臺南慈濟高中國一性別平等教育主題課程

連日的低溫讓身處南臺灣的每個人身上都包得緊緊的，儘量躲在室內避免外出。1月26日下午陽光終於露臉，雖然還是感覺寒意，但卻阻擋不了師生的熱情。原來活動中心裏正在進行國一同學的「性別平等教育主題課程」。

藝能科教師結合各自的專長分別設計了「手勾手」、「性不信由你」、「幸福連線ING」、「心心相扣」及「幸運卡片繡給您」五道關卡，希望學生能從遊戲中體驗學習。

「每一隊都要有異性，一隊4棒…，在活動過程中以互相尊重為原則…」關主陳泰璋老師正解說著「手勾手」的活動規則，希望藉由遊戲學習異性彼此合作及尊重。國一感恩班洪宜嫻同學表示：「在這個活動裏，我學到尊重和彼此了解，平時很少和異性相處，透過這個活動，讓我比較能了解異性。」

「性不信由你」主要是讓同學們學習尊重彼此，培養默契及信任，並了解男、女生身體界線，也透過標語排列方式認識性別相關議題。國一美善班張佑竹分享：「經過這次活動讓我對班上的異性產生信任感，因為他們的幫助及指引，才能正確的跨越障礙，達到共同的目標，也讓我了解到溝通也是要彼此尊重。」

「幸福連線ing」為學生們解說何謂身體自主權、性騷擾、兩小無猜條款等重要的概念與常識，再藉由問答強化學生對於性別平等領域應有的認識，進而落實於生活中實踐，以確保不會因「不知」而將自己陷入困境，同時體會到面對問題時，如何尋求他人的協助來解決問題。國一善解陳瑋迅同學說：「在幸福連線ing中學到外出時要小心，必須提高警覺懂得保護自己，遇到突發狀況要勇敢拒絕、勇於說”不”」國一感恩蘇慧欣與陳暉翔同學分享道：「在這一站中學到要保護好自己，不可亂開玩笑、行為舉止要用心合於禮才不會無意中傷害到其他人，最重要是遇到危險要大聲求救。」

「心心相扣」，結合童軍活動中平結的運用，瑤真老師深入淺出、生動活潑的講解及示範，帶領孩子逐一完成哨扣的製作。「告訴我我會忘記，給我看我會記得，讓我參與我會明瞭。」國一知足班楊采宜同學分享在編結的過程中，

除了只想著、看著自己手中的哨扣外，更應心有餘力，幫忙及協助同學，獨樂樂不如眾樂樂，每個同學都能順利完成，就是一件值得分享的喜悅。國一大愛班賴慧濤同學也表示，遇打結卡關時，與同學切磋、腦力激盪、請教師長及研究操作說明書等，就能享受自己完成作品的歡喜。

「幸運卡片繡給您」的活動設計是讓學生體驗拿針線的感覺，現在不要說男生不會拿針線縫縫補補，連女生都不太有機會縫補，更不用說要刺繡了。透過針線刺繡，希望打破傳統性別刻板印象。國一知足黃梓菡同學分享，這張卡片是用自己雙手及創意繡出的圖樣，很特別且獨一無二的，比起一般市售的卡片更具真誠心意。

今天的活動讓同學從有趣的課程中學習尊重與他人身體間的界線及兩性間彼此合作，也從中欣賞彼此的特質差異與創意，更豐富了性別平等教育相關的知識及法律常識，期待同學們可以將互相尊重、包容及自我保護的概念落實到日常生活中，整個課程也在同學們經過沉澱省思化成自己的學習心得後圓滿結束。



「教」「學」相長-藉由教導同學的過程中，再一次複習所學，「利己」又「利他」。



學生很專注地運用繡線將自己設計的圖案繡上。

撰文者：藝能科團隊

圖：王玉玲、洪妙甄

報導：臺南慈中中學部教務處